

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 19 de Abril de 1910

NUM. 131.

Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,
MURCIA

De la última sesión de Ayuntamiento.

Una vez que hubo terminado el despacho ordinario y según el alcalde había prometido á los señores Coig y Ayarra cuando comenzó al examen de aquél, usaron los mentados concejales de la palabra para hacer unas preguntas; otra cosa no les permitió la presidencia.

Y dijo el Sr. Coig: el impuesto sobre carros de transporte y coches de plaza, ¿puede decirme la presidencia si se cobra por la administración de consumos como acordó este Ayuntamiento en época anterior? ¿Puede la presidencia presentar las cuentas relacionadas con dicho impuesto?

Y el Sr. Ferrer, como quien pone una pica en Flandes, prometió acceder al ruego del citado concejal, pero haciendo la salvedad de que las cuentas que presente, no comprenderán más que el lapso de tiempo que existe entre el 24 de Noviembre del pasado año y la fecha actual.

Salvedad que dicho sea de paso y con todos los respetos debidos, resulta una pero-grullada y á más innecesaria.

A nadie se le ocurre pensar

que se puedan pedir cuentas á uno, de gestiones ajenas; y además, si dicho impuesto se sigue cobrando, como así lo acordó el Ayuntamiento, por la administración de consumos, el Sr. Cebrián, administrador del ramo en la época del acuerdo referido y también en la actualidad, podrá y deberá dar cuentas detalladas de dicho impuesto, desde la fecha en que se encargó de su cobranza.

Puede el Sr. Ferrer, si quiere y si aquel acuerdo continúa en vigor, presentar al Sr. Coig y á todos los concejales, cuenta de-

tallada de la cobranza de dicho impuesto, sin salvedades que huelgan, con solo ordenar á su subordinado el Sr. Cebrián, acceda á la petición del Sr. Coig.

Y registremos una coincidencia en la pregunta que comentamos.

Habladores sin duda serían los que lo dijeron, pero es el caso, que cuando el Sr. Coig propuso á la corporación tomase el acuerdo que le ha servido para hacer la pregunta antedicha, se lanzó contra el alcalde de entonces una acusación calumniosa que no tuvo su condigno castigo,

porque circulaba *sotto voce*; lo que tal impuesto producía, servía para subvencionar periódicos que hicieran campañas en favor del alcalde; eso circulaba, ya decimos que *sotto voce*.

Y ahora... lean mis lectores nuestra sección «A correo vuelto».

Continuemos.
Después que el Sr. Coig fué contestado, actuó de preguntón el Sr. Ayarra.

Comenzó por extrañarse de que á él, individuo de la comisión de ornato, no se le hubiese citado para la reunión que tuvo

—272—

los turcos, Estado teocrático, se la echen de anticlericales é invoquen ciertos principios. Así como antes era aquí un crimen ser liberal, hoy es un crimen ser reaccionario. Estos regeneradores de la Humanidad, que tienen la horca casi en permanencia, nos dan lecciones de liberalismo.

»Terminado que hubo su arenga el orador turco, apareció un judío súbdito español, Jacob Carasso, quien leyó en francés algunos párrafos fulminantes contra la reacción española. Luego subió un personaje barbudo y melencólico que en lengua búlgara puso como no digan dueñas á los clericales españoles. Y yo pensaba que búlgaros y griegos se asesinan mutuamente en Macedonia por cuestiones de índole puramente eclesiástica; los unos titulándose exargistas, los otros patriarquistas, y toda la

—269—

»Todos al meting!!!

»El gobierno bárbaro de España, después de matar miles de trabajadores después de desjachar una revolución entera, echó también las mancas sobre la vida del muy conocido (padre de la escola moderna de España) Francisco Ferrer!

»Lavoradores!!!

»La obra de la revolución española es también nuestra obra venid todos por protestar contra el barbarismo echo sobre nuestros compañeros de España!

»Venid por manifestar nuestra solidaridad internacional!

»Ciudadinos!!

»Venid por levantar vuestra voz de protesta á nombre de la humanidad, de la libertad y del progreso!

hace pocos días dicha comisión.

Nos extraña á nosotros esa extrañeza del Sr. Ayarra, por cuanto en estas mismas columnas hemos registrado nosotros el hecho insólito, de que en un informe de la comisión de Hacienda, de tanta importancia como el referente á la jubilación del Sr. Lozano, se prescindió de la firma de los señores Giménez y Coig, individuos de dicha comisión.

Y terminemos con la última interrogación del Sr. Ayarra.

Es evidente que puso en ella un poquito de mala intención, que obligó al alcalde á hacer una confesión preciosa.

Preguntó el concejal aludido, que porqué no se habían pagado sus atrasos á los empleados cesantes, mejor dicho, á algunos de éstos, pues á otros se les había liquidado lo que se les debía, y el alcalde, encantado sin duda porque la pregunta le daba ocasión para sacar un papelito del bolsillo de su americana y decir que había pagado muchos miles de pesetas, de los muchos miles que de atrasos dejó el partido conservador (ya hablaremos de esto), confesó que no andaba corriente el pago de las atenciones de Beneficencia. Luz y algunas otras, porque no había dinero.

Argumento supremo que nos servirá algún día para probar

con clarividencia suma que no es oro todo cuanto reluce.

Por hoy terminemos nuestros comentarios á la sesión de Ayuntamiento celebrada el pasado sábado.

La reforma del Concordato

Copiamos de nuestro querido colega «La Epoca».

«Según dice «El Liberal», inmediatamente de ser firmado el decreto de disolución se lo comunicó el ministerio de Estado al embajador de España en el Vaticano Sr. Ojeda.

En cumplimiento de las instrucciones que al marcharse de Madrid recibió del Gobierno el señor Ojeda, visitó ayer mismo al secretario de Estado del Vaticano, Sr. Merry del Val, para hacerle entrega de las Notas diplomáticas relacionadas con la reforma del Concordato.

Según los informes del colega, las citadas Notas son dos.

El Sr. Merry del Val, al recibir los documentos, contestó que se estudiarían, y así terminó la conferencia entre ambos representantes.

También sobre el referido asunto han conferenciado nuevamente el Sr. Canalejas y el Nuncio.



A correo vuelto

Ayer se repartió el primer número (de la segunda época) del colega local «El Diario».

Aunque no tuvimos el honor de recibirlo en nuestra redacción, á no ser que el número enviado á nuestro director, sea el destinado al cambio con nuestro periódico, no por eso hemos de dejar sin corresponder al saludo que nos dedica, devolviéndoselo muy afectuoso y deseándole larga y próspera vida.

El largo eclipse del colega, le ha servido para que se nos presente más crecido y con una cabecera ó título muy *cuco*.

Por cierto que hemos leído el lema «Periódico imparcial» y nos hemos preguntado ¿cabe la imparcialidad en el mismo saco que los prejuicios?

Quien haya leído el artículo programa del colega, quien haya oído al Sr. Ferrer hablar de «mi periódico», quien conozca la redacción del mismo, dirá que «imparcial» es sinónimo de demócrata.

Minucias son estas que las registramos á título de observadores, pero no son el objeto de esta sección que hoy inauguramos; en ella nos proponemos contestar todas las alusiones que se nos hagan y que creamos merecedoras de nuestra réplica.

Al hacer «El Diario» en sus «Comentarios políticos» la revista de las fuerzas políticas locales, se permite una *guasita* con nuestro partido.

Querido colega; nosotros no sentimos nostalgias ni aun las de las pesetas que produce la noble profesión del periodismo y que hace redactar periódicos de tan opuestas tendencias como «Unión republicana» «La Iberia» «La Epoca» y algún otro que llamamos.

Luchamos por los ideales de nuestro partido á los que rendimos fervoroso culto y no mendigamos favores de nadie, que puedan estar en pugna con esos ideales.

¿Estamos?

Dice también el colega en su referida sección algo relacionado con unos B. L. M. que no es la realidad ni mucho menos, y nosotros bien enterados de ella, vamos á darle publicidad.

Es el caso que un día fueron á la alcaldía los señores Giménez y Teruel para presentar el escrito que con arreglo á la ley de Imprenta, se ha de entregar al alcalde siempre que aparece un nuevo periódico.

Ocurrió esto cuando dichos señores tenían convenido y acordado publicar un diario que se titulaba «El Progreso» y que al decir de sus futuros redactores no deslizaría muchas mieles para el alcalde y la actual situación política.

Sobre la mesa de la alcaldía habian unos B. L. M. que el señor Giménez, sin oficiar de *duende* ni *embrollar* nada con solamente leer, se enteró de su contenido y que era el mismo que nosotros dijimos días atrás.

Comunicó su hallazgo el señor Giménez á su compañero el señor Teruel y se solazaron de gusto pensando solo en el partido que de ello habian de sacar, en el nonnato «Progreso».

Relató el Sr. Giménez cuanto antecede á un redactor de EL ECO DE ORIHUELA á propósito de la no asistencia de ninguno de nuestros ediles á las sesiones ordinarias, y aquel, que no tiene tan buenas tragaderas hasta el extremo de creer blanco lo que ayer creía negro, publicó lo de los B. L. M.

Si fuésemos á contestar á la

»Venid todos al meting que tendrá lugar día de Chabah 23 Octubre, en la plaza de Beaz Kulé, á la hora 3 á la franca, 9 y media á la turca.

»Todos los lavoratori son rogados de venir á las 9 á la turca al club de los lavoratori, de ande partirá el cortegio.

»La Federación Socialista.»

»Hay que advertir que Salónica es la única ciudad del Imperio otomano en que existe agrupación socialista. El organizador, el jefe, el alma del movimiento, es un hebreo español de Widin (Bulgaria); llamado Benarroja, de oficio tipógrafo, joven enérgico, de palabra fácil y carácter intransigente. La Federación socialista, bien que en sus comienzos, cuenta con 22 Sindicatos y posee un órgano, «Djornal de los Lavoradores»,

impreso en cuatro idiomas, incluido el español en caracteres ráschi.

»Encaminéme á la plaza de Beaz Kulé (Torre Blanca) para asistir al mitin. Algunos cantenares de obreros, con la bandera de la Federación, enlutada, llegaron cantando La Internacional, y agrupáronse en torno de una tribuna. El tiempo era espléndido. En breve reuniéronse allí unas cinco mil personas. Dos individuos, muy correctos, de levita negra bien cortada y fez turco flamante, ocuparon la tribuna.

»No eran socialistas, evidentemente. Me informé y se me dijo que eran dos miembros del Comité secreto otomano Unión y Progreso Sabri bey, que presidía la manifestación, y Djalal Cervich bey, que tomó la palabra, en medio de frenéticos aplausos y la emprendió contra el clericalismo. Parece muy regocijado que

acusación que lanza «El Diario» sobre nuestros amigos, de que en su tiempo no se celebraba sesiones ordinarias, necesitaríamos dedicar todo nuestro periódico a dicho asunto; tan sinnúmero son las causas y concausas que a ello obligaron y que registradas quedan en los diarios locales «La Iberia» y «La Epoca» correspondientes á los meses de Julio hasta Diciembre del pasado año; á lo dicho por mencionados colegas nos atenemos.

También dice «El Diario» que incurrimos en error al asegurar que al partido democrático, le molestan que se publiquen los periódicos.

Si nosotros dijimos aquello, fué por los improbables trabajos que se hicieron para impedir la publicación de un periódico que iba á titularse «El Progreso» y de los que puede dar exacta cuenta el ex-director de «La Iberia».

Por lo demás á nosotros no nos molesta ni «El Diario» ni ningún colega; ya dijimos sobre eso cuanto estimamos pertinente y á ello nos atenemos.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» en un artículo que titula «Cruelles» pone unos comentarios á la labor de «El Imparcial» contra los conservadores, que bien pueden calificarse de cruels por lo cáusticos é intencionados.

«La Correspondencia de España» publicó un artículo de «Juan de Aragón» contestando á «La Epoca» y á «El Ejército Español» en la discusión sobre las bajas tenidas por el ejército francés en la campaña de Casablanca.

«El Universo» dá la razón al señor Canalejas por las quejas que éste ha formulado sobre la prensa que publica noticias tendenciosas sobre movimiento y destino de tropas en las plazas del Norte de Africa y proyectos futuros hipotéticos del gobierno en la cuestión de Marruecos.

«El Mundo» dedica su fondo á la labor del gobierno respecto á cuestiones financieras.

«Diario Universal» trata en su editorial de la mendicidad.

«La Mañana» tacha de antipatriótica la campaña de algunos periódicos acerca de supuestos guerreros en Ceuta.

INFORMACION POLITICA

Los B. L. M., de que nos hemos ocupado en esta misma sección, ya no hay necesidad de

hacerlos circular, pues se ha encontrado un medio, al parecer mucho más adecuado, para que nuestros ediles acudan presurosos á cumplir con su obligación.

El pasado domingo, que se celebró en el santuario de Nuestra Patrona la anual función del voto, estuvo muy concurrida la representación de nuestro Ayuntamiento.

Dicho día y antes del yantar, tenían los ediles que á dicha función asistieron, unos bizcochos ó pasteles que un portero de la Excm. Corporación se había apresurado á ir dejando en sus respectivos domicilios.

Cuentan que sábado en la tarde ya se habló del obsequio aludido, pero que únicamente participarían de él los que á la función del día siguiente asistieran.

Si es cierto cuanto nos dicen, y que relatado queda, ya tiene el Sr. Ferrer un medio para que se celebren sesiones ordinarias: ofrecer bizcochos.

SUETOS Y NOTICIAS

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Con bastante animación, se ha verificado hoy nuestro mercado semanal, habiéndose hecho numerosas operaciones de compra y de venta, en las diferentes secciones.

El mercado del pimiento ha estado algo desanimado, efecto de hallarse actualmente ocupados en la cría de gusano de la seda muchos labriegos que trafican en este artículo.

Los precios del pimiento se mantienen, notándose tendencias al alza.

En la recoba había un buen surtido de aves de todas clases, cotizándose á precios beneficiosos para el público.

Los huevos se han cotizado de 90 y 95 céntimos docena.

Se encuentra en esta ciudad, el Muy Rdo. P. Fray Miguel Martínez, virtuoso y sabio Provincial de los religiosos franciscanos de esta provincia Seráfica de Cartagena.

Se alquila una magnífica casa en la Plaza de Rafal, marcada con el número 3 de policía.

Para tratar en la porteria de la casa-palacio de la Excm. Sra. Condesa de Cheles.

Se encuentra enfermo aunque afortunadamente no de cuidado, el hijo mayor de nuestro querido amigo y

correligionario D. Manuel Lucas Hernández.

De todas veras deseamos su pronto restablecimiento.

Ha quedado constituida en la vecina capital de Murcia la junta organizadora para la celebración de un mitin contra las escuelas laicas, habiéndosele tributado un amplio voto de confianza para que resuelva sobre el día en que haya de celebrarse y el lugar más á propósito para ello.

Hoy celebra su onomástico la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Enrique Arroyo y Manuel de Villena.

Con este motivo le enviamos desde las columnas de nuestro diario la felicitación más entusiasta.

Esta tarde en el correo de Madrid, ha salido para Zancara nuestro querido amigo D. Antonio Brotóns Guillén.

Deseamosle un feliz viaje.

Ha tomado posesión de la escuela pública de párvulos de Callosa de Segura, la maestra D.^a Maria Martínez Martí.

La guardia civil de San Javier ha descubierto y detenido á una cuadrilla de individuos, que por lo visto se dedicaban á envenenar cerdos y á comerciar con las carnes de ellos.

Nicasio Alfaro Rodríguez, Francisco Bascañana Soler y Petronila

Flores Ramirez, que están detenidos, dicen que amasan y hacen con fósforos un pan y lo suministran á dichos animales, los cuales mueren á las pocas horas.

En cuanto se enteran de que sus dueños entierran las carnes, las sacan y se las comen y las venden.

Se recogen numerosas firmas por esta ciudad para elevar á los poderes públicos un mensaje de protesta contra las escuelas laicas.

Nos participan desde Torrevieja que el domingo por la noche ocurrió en dicho pueblo una sensible desgracia que sorprendió á aquellos habitantes por tratarse de un joven estimadísimo de distinguida familia.

En dicho día y estando en su propia casa, se sintió un disparo en el domicilio de D. Domingo Leal, oficial de telégrafos de dicha villa, interesándole la bala un pulmón, siendo su estado de gravedad.

Mientras unos creen que se trata de un suicidio, otros por el contrario aseguran que se trata de una desgracia ocurrida al Sr. Leal, al despojarse del revolver que llevaba en el cinturón.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

INFORMACION TELEGRAFICA DE EL ECO DE ORIHUELA

Madrid-19 á las 12'50 t.
El consejo de hoy

Esta tarde se celebrará en la Presidencia Consejo de Ministros.

A más del estudio de los presupuestos se acordará la concesión de créditos extraordinarios pedidos por el General Aznar, para la construcción de cuarteles y aumento de Artillería.

Esta se construira en las fábricas españolas.

Madrid-19 á la-1-t.
Combinación de Gobernadores.

En cuanto pase el periodo electoral se hará una extensa combinación de gobernadores.

Obedece tal combinación á la renuncia que tiene presentada el gobernador de Málaga, fundándose en motivos de salud.

Madrid-19 á la-1'15 t.
El viaje del general Marina

El próximo sábado emprenderá el general Marina su anunciado viaje á Melilla.

Madrid-19 á la-1-30 t.

La lucha electoral

Telegrafio los nombres de algunos de los candidatos que lucharán en las próximas elecciones.

Por Mallorca se presentan; nuestro ilustre jefe Sr. Maura y Sallent, conservador, más los señores Roselló, Weyler y Valenzuela, adictos.

Por Menorca Llauró republicano y Edijer.

Por Ibiza Garrijo Adicto y Tur.

Por Cadiz Barrasa y Laviña adictos contra el candidato conservador Excmo. Sr. D. Luis José Gómez.

El Sr. Moret luchará por Zaragoza y Albuñol (Granada).

En Pamplona que dicen presenta su candidatura el Sr. Vazquez Mella han agredido los carlistas al candidato adicto señor Vidal.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se venden cuatro acciones del Banco de Cartagena.
 Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar.
 Monedas antiquísimas de cobre.
 Un cuchillo corta papel, puro acero de la fábrica de Toledo.
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.
 Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniuns.
 Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
 Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.
GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE
ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES
 Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las
 COMPAÑIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 ≡ MADRID ≡ ≡ BARCELONA ≡
 Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.
 Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.
 Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca **ÁGUILA** de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

La Industria Agrícola

DE JOSÉ GARCÍA GARCÍA
 LA CARRETERA DE NUESTRO ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país.

Fabrica ed Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS
MÁQUINAS RECTILINEAS
 Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos
 Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.
 Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.
 Elásticas desde 1'50 en adelante.
 Pantalones desde 2 ptas. id.
 Cobre corsés desde 1'75 id.
 Toreras desde 1'75 id.
 Refajos desde 5 ptas. id.
 Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.
 Se admiten oficialas.

PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.
 Darán razón casa de Carlos Moreno, Plaza de S. Agustín—Orihuela.

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
 Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.